



01版:头版 下一版◆

**版权声明：**凡《光明日报》上刊载作品（含标题），未经本报或本网授权不得转载、摘编、改编、篡改或以其它改变或违背作者原意的方式使用，授权转载的请注明来源“《光明日报》”。

精彩推荐	原创精华
<b>通道之声</b> 部长通道 代表通道 委员通道	
<b>立法纪实：反腐败工作法治化的重要里程碑</b> 取消高考加分给专业评价让路 2018年高招有何新变化 巴基斯坦政界盛赞中国两会：中国的发展进入一个全新阶段 <b>[思想荟]</b> 好家风支撑社会好风尚 美征收关税举措让本国消费者揪心 乱中渔利自尝苦果 微生物组研究：关乎人类的未来 中国研究期待新突破 好睡眠是确保身心俱佳第一步 昨晚你睡得好吗	

光明图片	
 春风又绿淠河岸 碧水荡桨训练忙	 河北沧州：科技助力“渤海粮仓”春
 安徽首家旧式计算机博物馆开馆	 广西龙胜：春到茶园采摘忙

报纸 杂志 光明日报 2016年12月16日 星期五

往期回顾 数字报检索 返回目录 &lt; 上一期 下一期 &gt;

## 为“引路人”引路

——北京工业大学以“青马班”深耕青年教师思想政治工作

作者：本报记者 王庆环 邓晖 《光明日报》（2016年12月16日 01版）

### 【改革和创新高校思想政治工作】

北京工业大学研究生院副院长李雨竹至今记得，3年前作为青年教师骨干，第一次上学校青年马克思主义者培养工程班的课程时，自己有些小嘀咕：“从小学到研究生，思想政治课都学了10年了。当老师了，还要学。可还能学些什么呢？”

可真正开课后，她却被彻底震撼了：“原来马克思主义理论是这样的！”在这里，她和来自全校不同院系的青年教师们读原著、学经典、悟原理，没有了学生时代的死记硬背，取而代之的是平等交流、思维碰撞与现场体悟：“我开始不断追问自己：我到底能为这个国家做些什么？”

为“引路人”引路——2013年11月，北京工业大学青年马克思主义者培养工程班正式启动。3年多来，来自教学科研和管理服务一线的百余名青年教师在这里参与理论学习、社会考察、岗位实践等多环节锻炼，一批既懂马克思主义理论、又懂专业的青年教师竞相涌现。

### 抓牢理想信念教育，更有章法

“井冈山上4次参观、4次研讨、2次专题教学、2次体验教学，所触及的史情、国情、社情、民情仍时常萦绕于心，对个人信仰、责任、平台、团队的重塑影响至今。”赴井冈山现场教学已过去两年时间，北工大数理学院教师翟天瑞依旧感触颇深。而在参加青马班之前，他的生活轨迹只是单调地在“讲台”和“家”之间做重复运动。

讲座听完就走、报告作了就散，传统的教育模式无法唤起青年教师情感共鸣，怎样才能使青年教师思想政治工作更深入人心、更有实效？不同于以往青年教师思政工作全面覆盖的做法，北工大青马班直指青年教师分布过于松散导致的思政工作浅层化、表面化、游击化等问题，让抓牢青年教师理想信念教育的工作更有了章法。

“当前北大近千名青年教师分布在全校33个教学科研机构和25个职能部门中。”北工大宣传部部长邱晓飞介绍，为凝聚这些青年教师，该校构建了党委统筹、部门联动的工作大格局：“一是把学习搬回课堂，每周由马院、高等教育研究所的资深教师着重加强马克思主义经典和中国特色社会主义理论教育进行授课；二是引入翻转课堂，分小组进行主题讨论，让交流和碰撞成为常态；三是设计丰富的体验教学，让学员们在现场感受有温度的马克思主义。”

### 传播课堂正能量，更有底气

5万余字的《青马通讯》、13万字的自编教材、百余学时的培养课程……如今，这100余颗由青马班尽心培育的“火种”在学校渐成燎原之势，他们向青年学子传播正能量时，更有底气。

“原来也找入党积极分子谈话，但总是老三篇：说入党动机、学习成绩，再谈未来计划，浮在表面、聊不深入。”一期学员、生命学院教师赵丽娇上完青马班的课程后，不仅自身理论积淀更丰厚了，跟学生聊起来也更走心了，“现在再跟入党学生谈，不再是考官盘问的氛围了，而是真正走进彼此内心。平时学生有升学、就业的疑惑，也总爱来找我。”

“只有自己身上有了正能量，才能传导给学生。”同样是一期学员，外语学院教师邵辉把自己从青马班学来的知识融入到了日常教学中：“在开《跨文化交际》这门

课程时，我发现很多大学生对国外、西方很感兴趣，却对自己生活的土地知之甚少。我就给他们布置调研作业——去北京的胡同、街头巷尾跟外国人交流。结果孩子们发现，当外国人很感兴趣地问起有关中国文化的问题时，他们却张口结舌、说不出话，这时再适时引导他们对祖国的爱与认同，事半功倍。”

#### 参与学校发展建设，更有动力

前不久，作为“学员导师”，北工大信息化建设与管理中心主任闫建卓参与了青马班举行的“大改革里的小举措”主题论坛，学员们对于学校建设发展的谏言令她深受启发：“课堂上的青年教师专注于专业教学和理论学习，课堂外的他们同样心系着教育事业和学校发展。”

人才工作改革与创新、科技项目管理改革、学风建设与班级管理等内容的研讨精彩纷呈，这也是在丰富的培养环节中，让“青马”学员、材料学院教师马晓宇感触最深的：“论坛不仅强调学以致用、理论与实践相结合，还搭建了青年教师与学校的沟通桥梁，让我们参与学校发展建设更有了动力。”

如今，一批青年后备干部已经通过青马班这个平台成长起来，他们自发组织小型教育管理论坛、积极参与学校各项公益性活动、相约一起带领学生开展创新创业项目，“青马”品牌日渐形成。学员们纷纷表示：“在这里，又一次认识到了自己的热情与潜力，同时认识了一群具有相同热情与潜力的人。”

而在北工大党委书记郑吉春眼中，青马班正是一项为学校培养“种子”的重大工程：“我们希望能通过青马班，既带动广大青年教师学习马克思主义理论，坚定理想信念，又促进他们思想凝聚、以点带面，积极参与学校发展建设，真正培养出一支信念坚定、业务精湛的‘引路人’队伍。”

(本报记者 王庆环 邓晖)

[返回目录](#) [放大](#) [缩小](#) [全文复制](#) [上一篇](#) [下一篇](#)

[光明日报概况](#) | [关于光明网](#) | [报网动态](#) | [联系我们](#) | [法律声明](#) | [光明员工](#) | [光明网邮箱](#) | [网站地图](#)

光明网版权所有